Názvosloví kyslíkatých kyselin

Kyslíkaté kyseliny

- oxidační čísla kyslík -II, vodík +I
- název kyseliny určuje kyselinotvorný prvek uprostřed
H2 S O4
H N O3
Vysvětlení tvorby názvu pro H2 S O3




H2I SIV | O3-II

kyselina siřičitá
Př.: Utvoř názvy kyselin:
H2 C O3




H2 N O2




H B O2 





H N O 





kys. arseničná
kys. selenová

- pokud prvek uprostřed má liché oxid. číslo, je ve vzorci jeden vodík H
- pokud prvek uprostřed má sudé ox. číslo, jsou ve vzorci dva vodíky H2
Vysvětlení tvorby vzorce pro kyselinu dusitou


kyselina dusitá 


HI NIII | O2-II

H N O2
Př.: Utvoř vzorce kyselin:

kyselina chloristá



kyselina jodičná



kyselina křemičitá 


kyselina manganová 


Následující text již není součástí zápisu!
VYSVĚTLENÍ JAK TVOŘÍME NÁZEV KYSELINY:
Chci vytvořit název pro H N O3

1) rozdělím si molekulu na kladnou část H N a zápornou část O3
  

2) pamatuji si HI  a O-II  

3) vpravo vynásobím (-2) . 3 = -6

4) vlevo dopočítám ox. číslo dusíku NV a určím příponu dusičná
HI NV | O3-II
Vysvětlení: levá strana má hodnotu 1 + 5 = 6 / pravá strana (-2) . 3 = - 6
=> kyselina dusičná
Chci vytvořit název pro H2 S O3

1) rozdělím si molekulu na kladnou část H2 S a zápornou část O3
  

2) pamatuji si HI  a O-II  

3) vpravo vynásobím (-2) . 3 = -6

4) vlevo dopočítám ox. číslo síry SIV a určím příponu siřičitá
H2I SIV | O3-II
Vysvětlení: levá strana (2 . 1) + 4 = 6 / pravá strana (-2) . 3 = - 6
=> kyselina siřičitá
VYSVĚTLENÍ JAK TVOŘÍME VZOREC KYSELINY:
Chci vytvořit vzorec pro kyselinu dusitou     


1) vytvořím základní vzorec H N O
2) rozdělím si molekulu na kladnou část H N a zápornou část O
  

3) pamatuji si HI  a O-II  

4) podle přípony dusitá doplním ox. číslo dusíku NIII
5) protože dusík má liché oxidační číslo, máme jeden vodík H
6) vlevo vypočítám 1 + 3 = 4

7) vpravo potřebuji - 4, proto doplním O2-II , násobím (-2) . 2 = - 4
HI NIII | O2-II
Vysvětlení: levá strana 1 + 3 = 4 / pravá strana (-2) . 2 = - 4
=> H N O2
Chci vytvořit vzorec pro kyselinu sírovou      


1) vytvořím základní vzorec H S O
2) rozdělím si molekulu na kladnou část H S a zápornou část O
  

3) pamatuji si HI  a O-II  

4) podle přípony sírová doplním ox. číslo síry SVI
5) protože síra má sudé oxidační číslo, máme dva vodíky H2

6) vlevo vypočítám (2 . 1) + 6 = 8

7) vpravo potřebuji - 8, proto doplním O4-II , násobím (-2) . 4 = - 8
H2I SVI | O4-II
Vysvětlení: levá strana (2 . 1) + 6 = 8 / pravá strana (-2) . 4 = - 8
=> H2 S O4
